

**H 坚决打赢脱贫攻坚战**

# 海南省脱贫致富电视夜校制作团队为把鲜活典型搬上荧幕—— **三顾茅庐请出一个“脱贫之星”**

■ 本报记者 陈蔚林 通讯员 蒋美玲

7月9日晚，第93期海南省脱贫致富电视夜校，讲述了琼中黎族苗族自治县红毛镇番响村村民王国谦依靠勤劳养蚕成功脱贫的故事。

王国谦的故事激励了许多人，曾被琼中县委、县政府评为“脱贫之星”的他，成为贫困户眼中的“明星”。这几天，只要有人提起这件事儿，王国谦总是说：“这次能上电视，我要感谢的人太多。”

## 鼓起勇气，成脱贫榜样

2015年以前，王国谦一家靠着割胶勉强维持生计。因为性格内向、没有技术，他不敢外出打工，戴着贫困户的“帽子”过日子。直到有一次，孩子感冒需要治疗，他竟连医药费都

## 我省大力发展战略扶贫 今年计划带动 5万名贫困户脱贫

本报八所7月11日电（记者 傅人意）记者从今天在东方市举行的全省畜牧兽医工作现场会上获悉，我省今年将采取“五带动全覆盖”（由企业、共享农庄、合作社、家庭农场、致富能人带动，覆盖带动所有建档立卡贫困户）“五统一分”（统一种苗、饲料、防疫、管理、产品回收和分户饲养）模式，发展畜牧产业扶贫，计划带动5万名贫困户脱贫。

据了解，省农业农村厅今年将继续发挥龙头企业作用，带动贫困户发展畜牧产业扶贫，确保平均每人每年收益1800元，今年计划带动5万名贫困户；整合现代农业生产发展资金、生态循环农业专项资金、“菜篮子”等，向畜牧产业扶贫倾斜，安排5个国家贫困县各400万元支持实施畜牧产业扶贫；安排现代农业发展资金项目中央财政资金1730万元，在琼海、保亭、白沙、琼中、五指山等市县开展畜牧产业发展和扶贫项目。

省农业农村厅相关负责人表示，下一步，我省畜牧业要调整产业结构升级，优化林下产业，引导农民发展林下养鸡、养蜂等，为当地农民增收开辟新的突破口。同时，相关部门要加强扶贫种畜禽苗监管，禁止一盘散沙、单打独斗、散种散养。

## 我省一药企产品 叩开德国市场

本报海口7月11日讯（记者 梁振君）记者今天从海南普利制药股份有限公司获悉，该公司近日获得德国联邦药物与医疗器械所颁发的依替巴肽注射液上市许可。

依替巴肽是血小板糖蛋白Ⅱb/Ⅲa受体拮抗剂。通过选择性、可逆性抑制血小板聚集的最终共同通路，可逆转因血栓形成而导致的缺血状态。适用于急性冠状动脉综合症患者的治疗。

据了解，依替巴肽注射液于今年2月在荷兰获得上市许可，此次获得德国的上市许可，标志着海南普利制药股份有限公司具备在德国市场销售该产品的资格。

## H 海南环保世纪行

■ 本报记者 李磊

建成仅三年的农村污水处理设施因电费高昂停用，成群的鸡鸭在长满荒草的污水沉淀池中觅食，农村生活污水直接排入村旁南圣河中……这是今天记者跟随全省美丽乡村建设情况专题调研暨2018年海南环保世纪行调研组在五指山市南圣镇毛祥村军民小组见到的一幕。

调研组今天在省人大常委会副主任许俊的率领下，前往南圣镇同甲村、毛祥村以及水满乡新村等多个村庄展开实地调研。调研组发现，地处海南

要四处去借，才深刻意识到贫穷的可怕，下决心要改变家里的窘境。

当地政府得知王国谦的想法后，建议他和邻村人一起学习养蚕。令大家没想到的是，从“门外汉”到“土专家”，从养的蚕宝宝全部死亡到出产的高质量蚕茧被高价收购……王国谦只用了3年时间，就通过不断自学、辛勤劳动成了当地有名的养蚕能手。

之后，他又在危房改造政策帮扶下盖起了新房，不仅日子越过越有奔头，还获得了省扶贫办颁发的“海南省脱贫攻坚奋进奖”，成为当地的脱贫致富榜样。

## 上电视讲课，激励更多人

王国谦的故事，引起了海南省脱贫致富电视夜校专家团队的注意。省夜校办联络员曾纪军与国家海洋

局驻番响村第一书记罗志清取得了联系，并先后三次下乡与王国谦本人沟通录制拍摄事宜。

但是，对于“上电视”，王国谦起初却选择了回避：“这比种桑养蚕难多了！我不去。”

为了打开王国谦的心结，曾纪军和罗志清多次到番响村给王国谦做思想工作，夜校导演组则用40几通电话，既给当地扶贫干部和王国谦耐心讲解录制节目的过程，又教他怎么把自己的故事说出来，还在王国谦的口述下帮他把脱贫经历写成讲稿。

“你在村里教人养蚕只能帮助少数人，如果上了电视可以激励更多人。”曾纪军一番推心置腹的劝说，让王国谦彻底放下了顾虑。

时隔多月，回忆起节目录制过程，王国谦印象最深的还是在演播室进行的“实战”。由于文化水平不

高，平时说话又多用方言，在彩排时，他即使一个字一个字地看着讲稿念，还是频频出错。

这时，导演组编导王鑫羲等人不仅出言安慰，还迅速按照王国谦的语言习惯，重新设计讲稿并让他用方言和普通话各录了几个版本。最终，王国谦和导演组齐心协力，花了4个多小时，才将节目顺利录制完成。

## 王国谦“火”了，贫困户笑了

7月9日晚上，当乡亲们看到王国谦在电视上表现自如的样子，为他鼓起掌来。

“老王讲得很实在啊！”“我听了之后很受启发！”课后，没等罗志清提问，大家就七嘴八舌地议论起来，还有贫困户说：“罗书记帮助我也像帮助老王那么卖力，可是我就是积极性差了点，

要不然也能上电视露露脸了！”

那一夜，像番响村这样热烈讨论的

的教学点还有很多——白沙黎族自

治县元门乡向民村的村民们表示：

“通过这次学习，我们掌握了种桑养蚕的技巧，增强了以此脱贫致富的信心。”保亭黎族苗族自治县保城镇西坡村的村民们也说：“我们都要向这位老人学习，积极发展产业，争取脱贫致富！”……

据“钉钉”签到管理平台统计，本期夜校的学习效果良好，达到了预期目的。省夜校办和编导组如释重负，曾纪军说：“拍摄王国谦这期节目难度真的很大。但是，能把一个真实的脱贫致富典型搬上夜校课堂，用他的精神去感染和带动更多贫困群众，再苦再难我们也要去做，这就是我们的责任和使命！”

（本报海口7月11日讯）

## 临高县地税局干部陈定生主动请缨下村扶贫 甘做贫困户的暖心人

### H 寻找临高“最美扶贫人”

■ 海报集团全媒体中心记者 李金波  
特约记者 吴孝俊

“陈主任就像我们的亲人一样！他每次来，我们都特别高兴！”临高县和舍镇罗爷村布政村民小组符成平口中的“陈主任”，就是陈定生，现任临高县地税局工会主席兼扶贫工作领导小组办公室主任。

2016年，临高县地税局成为罗爷村定点帮扶单位。当年，罗爷村有108户建档立卡贫困户，临高县地税局派出108名帮扶责任人，帮扶对象和帮扶责任人一对一结对子。作为一名退伍老兵，陈定生向局党组请缨下村扶贫。

和陈定生结对子的贫困户就是符成平家。陈定生还记得，当时符成平一家住在两间总面积不到50平方米的危房里，帮他们一家解决住房问题成了首要任务。为此，陈定生帮符成平申请了危房改造资金，再加上符成平自己筹集的资金，终于盖起了宽敞明亮的新房。

针对符成平家土地少的问题，陈定生鼓励夫妻俩外出打工。在陈定生的帮助下，符成平3个上学的孩子，也有了教育扶贫资金。“我每天干

完活回到家看到崭新的家，更有信心，更有干劲了！”现在，外出务工已经成了符成平家最主要的收入来源。

“罗爷村周边种植冬季瓜菜比较多，我结合村里实际，号召贫困户积极外出务工。”陈定生认为，一定要激发贫困户的内生动力，才能实现持续性脱贫。

坚守的背后是付出。自从扶贫工作开展以来，陈定生回家的次数越来越少。陈定生83岁的父亲至今还独自生活在老家；陈定生的爱人，1998年做过脑垂体腺瘤开颅手术，此后身体大不如从前，需要长期吃药。

2016年台风“电母”袭击临高大地，罗爷村遭遇了严重的洪涝灾害。陈定生带领各帮扶责任人奋战在救灾一线三天三夜，排查隐患、转移群众。

彼时，陈定生的老家也是重灾区，老父亲毫无怨言在自救，妻子也是独自应对灾情。“你要照顾好自己，不要担心我，也要把老百姓照顾好。”通讯恢复后的短暂联络中，陈定生的妻子轻描淡写，让这位坚强老兵不禁暗暗垂泪。

长时间的奔波，陈定生一日三餐



和舍镇罗爷村帮扶责任人陈定生。海报集团全媒体中心记者 吴昊 摄

没有保障，本就患有风湿疾病的他病情更加严重；过度劳累，他时常感到胸闷、呼吸不畅。然而，陈定生说，眼见着罗爷村发生巨大变化，感受着老百姓发自内心的感激和认可，就是最大欣慰！

据了解，近两年来，临高县地税局积极致力于罗爷村的脱贫致富和持续性发展，投入80多万元完善基础设施。其中，每年出资17.6万元，扶持贫困户种植冬季瓜菜；投资7万多元，解

决了200多户的安全饮水问题……

“我们最近正在打造一个萝野田园综合体项目，目前已经修了18公里的骑行绿道，为15名贫困群众提供了就业岗位。同时，我们发动群众以土地入股的方式，种植九品香水莲，以‘公司+合作社+农户’的形式，让农民实现多渠道增收。”陈定生说，他们还准备大力发展电商，推广本地鸡、野生蜂蜜等养殖产业，带富整个村。

（本报临城7月11日电）



### 挖掘黎锦技艺 保护“非遗”文化

7月10日上午，昌江黎族自治县石碌镇山竹沟村村民陆永成院子里，75名来自不同村庄的黎族妇女集中参加黎锦技艺培训。

据悉，为了挖掘黎锦技艺，保护传承非物质文化遗产，由昌江黎族自治县民宗委、海南黎之韵文化传媒有限公司联合举办了为期5天的培训活动。

本报特约记者 吴文生  
通讯员 林文全 吴庆科 摄

## 2018海南环保世纪行调研组在五指山市调研时发现 农村污水处理新矛盾新问题待破解

生态核心区的五指山市，依然存在着农村污水处理进度缓慢，污水处理厂及配套管网建设滞后，污水收集能力不足等问题。

对污水处理设施的停用，军民村民小组组长蒋其成颇为无奈：污水处理设施2015年刚建成时，水泵每月电费只需几十元，后来可能因为水泵线路漏电，每月电费飙升至五六百元，村里担负不起如此“高昂”的电费，无奈之下只能将水泵关停。

“此前建成的乡村污水处理设施，通过水泵抽向沉淀池沉淀处理污水，不仅污水处理效果不明显，而且建成后水务部门无法进行有效监管，设备的开关只能依靠村民的自觉。”五指山市水务有限公司董事长谢圣武介绍。

在谢圣武的带领下，在南圣镇永忠新村，记者见到了一处一体化微型智能污水处理系统。刚刚建成的永忠新村是一处省级特色村寨，建成了14栋28套苗族风格的新居，每栋新居均有污水管网通向村口这座占地仅五六平方公里的一体化微型智能污水处理系统。

“这套设备日处理污水20吨，完全能够处理永忠村每天排放的生活污水。”谢圣武介绍，这种智能污水处理设备的优势在于，可以通过自动化智能系统监控来控制整套设备，水质不达标，设备将自动启动，如果遇到其他原因导致设备不运转的现象，数据将第一时间传输到控制中心，通知水务工作人员进行处理。

“下一步，五指山将在全市59个行政村逐步推广这种一体化污水处理设备，争取到2020年，这种先进污水处理设备在五指山市59个行政村实行全覆盖。”谢圣武说。

行政村逐步推广这种一体化污水处理设备，争取到2020年，这种先进污水处理设备在五指山市59个行政村实行全覆盖。”谢圣武说。

“我市在美丽乡村建设改造过程中，改厕和污水处理难度大，且部分村庄整体布局散乱，没有综合考虑排水、排污、绿化、家禽饲养等农村实际问题，存在污水乱排现象。”五指山市委常委、副市长黄星在向调研组汇报时坦言，五指山市59个行政村，只有4个行政村和16个自然村建设了农村污水处理设施，28个行政村的污水处理设施处在项目推进阶段，整体进度缓慢，并且污水处理厂及配套管网建设滞后，污水收集能力不足。

黄星表示，下一步，五指山市将对已建成的乡村污水处理设备运行情况进行一次全面调查，对于运转不正常的设备将进行整改。还将对乡村污水处理设备进行统一改造升级，安装智能污水处理系统，加强对污水处理系统的监管，并大力推进乡镇和新农村污水处理设施建设进程。

在五指山市水满乡一处山沟里，记者发现正在建设中的水满乡污水处理厂即将完工。项目施工方技术人员陈亮君表示，污水处理厂建成后，日处理水量达600吨，完全可以满足未来水满乡各乡村生活污水的处理量，整套设备将在7月底进行设备调试，预计8月中旬污水处理厂可投入使用。

（本报五指山7月11日电）

## 我省对全省100个 特色产业小镇“把脉会诊”

本报海口7月11日讯（记者梁振君）7月10日起，省发改委会同特色产业小镇联席会议成员单位及有关行业专家组成评估组，对全省100个特色产业小镇发展建设情况开展为期5天的“把脉会诊”，以全面了解100个特色产业小镇发展建设情况，总结经验，发现不足和问题，提出改进工作的意见和建议。

本次考核评估的主要内容包括：2017年度100个特色产业小镇在目标制定、规划编制、发展建设、产业培育、公共服务、政策措施等方面工作进展情况，侧重对2017年度和2018年度重点工作建设的特色评估。

评估步骤分自评和省级评估。自评方面，各市县和省农垦投资控股集团对本地区和单位特色产业小镇发展建设情况开展自评打分，并形成自评报告。省级评估方面，省评估组分成3个小组对各市县同步开展评估工作，该组将通过听取汇报、审核自评报告及相关支持性文件、现场考察等方式，对每个特色产业小镇发展建设情况进行评估打分、汇总总结。省发改委将汇总整理全省特色产业小镇发展建设评估情况，形成专题报告报送省政府。

## “琼海，这三十年”十大精彩 瞬间图片评选结果出炉

本报海口7月11日讯（海报集团全媒体中心记者 莫光法）今天17时，由琼海市委宣传部主办、南海网承办的“琼海，这三十年”琼海巨变三十年大型图片征集活动“十大精彩瞬间”图片评选网络投票环节正式结束。

据悉，本次“十大精彩瞬间”图片网络评选时间为6月27日至7月11日17:00，网友通过网络投票从“琼海，这三十年”100张入围图片中，评选出10张最能体现琼海这三十年发展变迁、最具有时代特征和时代意义的“十大精彩瞬间”图片。

根据100张入围图片的网络总得票统计，活动组委会排出了前十名的“十大精彩瞬间”图片并进行公示。公示期为7月11日—7月13日。任何单位或个人对评选结果有异议的，请于公示期内向组委会反映。

联系人：颜区骥

联系电话：0898-66810543 13876333409

邮箱：2721799093@qq.com

逾期未反馈视为无意见，活动组委会将按计划开展后续工作。



## 2018海南国际儿童教育智能 暨玩具展览会9月举办

本报海口7月11日讯（记者陈雪怡）记者今天从省商业总会了解到，2018海南国际儿童教育智能暨玩具展览会将于9月21日至23日在海口市举办，展示最新儿童教育智能产品、玩具及相关技术、零部件和服务等。

2018海南国际儿童教育智能暨玩具展览会将汇聚国内外儿童智能产业领军企业及名优产品参展商、行业专家等，活动内容包括产品展示、新品发布、品牌评选、贸易配对，届时将举办新产品、新技术专场发布，项目路演和投融资对接、生产商与零售商采购洽谈、合作签约仪式等，全力打造我省具有影响力的国际儿童智能产业专业展会。

“儿童消费投资在不断增加。”省商业总会相关负责人说，展会将致力于帮助国内外生产商、代理商、零售商寻找合作商家，获得合作机会，以及为其配套的组件、技术、服务提供商集中展示产品的机会，同时聚焦儿童教育智能产品现状和未来发展趋势，并展开深入探讨研究。展会将举办地永久性选定在海口，以后每年定期举办一次。